

## Отзыв

на автореферат диссертации Антон Эдуардовича ТЕРЕХОВА  
«Представления о совершенных мудрецах (шэн) в китайских апокрифах (чэнъвэй)  
эпохи Восточная Хань (25–220 гг. н.э.)» вынесенной на защиту в диссертационный совет Д  
002.041.01 на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.09 «Историография, источниковедение и  
методы исторического исследования»

Исследование А.Э. Терехова относится к тому типу трудов по глубокой древности, китайской в данном случае, актуальность которых не вызывает никаких сомнений. Диссертация представляет собой весьма убедительный опыт реконструкции архаичных представлений о совершенных мудрецах *шэнах*, чей образ нещадно эксплуатировался китайской политической историей на протяжении многих сотен лет, многократно переосмысливался в зависимости от конъюнктуры. Обращение к корпусу древних текстов, известных как чэнъвэй, позволяет определить, какие именно смыслы вкладывали в понятие *шэн*, которое, как оказалось впоследствии, стало основополагающим для идеологической и культурной модели китайского общества, люди, формировавшие в теории и на практике раннее имперское мировоззрение.

Источниковая база исследования обширна, насчитывает 59 источников на древнекитайском языке и статьи и монографии на русском, английском, китайском, французском, немецком и чешском языках. Умелое пользование источниками в сочетании с последовательно применяемыми методами историографического исследования делают выводы автора диссертации доказательными и убедительными. Автор впервые вводит в научный оборот целый пласт древнекитайских текстов, тщательно изученных и проанализированных, некоторые впервые переведены диссидентом на русский язык (см. Приложения). Следует подчеркнуть, что диссертация А.Э. Терехова больше, чем традиционное квалификационное исследование, автор является сформировавшимся ученым, о чем свидетельствует обширный список его публикаций, три из которых напечатаны в журналах, рекомендованных ВАК. Многочисленные доклады А.Э. Терехова на отечественных и международных конференциях, в которых апробированы промежуточные результаты его исследований, неизменно вызывают живой интерес аудитории.

Единственное замечание, на котором хочется остановиться, связано с тем, что автор, по крайне мере в Автореферате, не раскрывает, как он понимает смысл понятия «апокриф» применительно к древнекитайской традиции. Т.е. не хватает его

собственного определения термина и краткой справки о китайской апокрифической литературе помимо апокрифов «чэнъвэй». Понятно, что речь идет о неканонических памятниках, что в западной литературе за «чэнъвэй» закрепилось определение «апокриф», а сами китайцы в своих исследованиях этих текстов пишут просто два иероглифа «чэнъвэй». Меж тем сам А.Э. Терехов на стр. 12 Автореферата в ссылке (№ 13) на китайского ученого Чэнь Паня переводит «чэнъвэй» в название его монографии как «пророчества и апокрифы», что точно передает смысл самого бинома «чэнъвэй», который, кстати, в Автореферате нигде не разбирается буквально, исходя из значений входящих в него иероглифов.

Данное замечание ни в коей мере не умаляют научной ценности диссертации.

Публикаций автора по теме исследования достаточно и они достоверно отражают основное содержание диссертации.

Диссертационная работа Антона Эдуардовича ТЕРЕХОВА «Представления о совершенных мудрецах (шэн) в китайских апокрифах (чэнъвэй) эпохи Восточная Хань (25–220 гг. н.э.)» является самостоятельным и полноценным научным трудом, созданным с привлечением значительного количества источников и теоретической литературы, полностью отвечает требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней к кандидатским диссертациям, соответствует профилю специальности 07.00.09. А.Э. Терехов заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

25 октября 2016 г.

Заведующая Отделом литературы  
стран Азии и Африки Библиотеки Российской академии наук,  
кандидат исторических наук

Татьяна Игоревна ВИНОГРАДОВА



199034, Санкт-Петербург, Биржевая линия, д.1.  
812-328-55-11; ptat-vinogradova2008@yandex.ru

